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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej udzielam odpowiedzi na interpelację K10INT5871, Pani Bożeny Lisowskiej, Posłanki 
na Sejm RP, z dnia 4 listopada 2024 roku.

Minister Aktywów Państwowych, wykonując uprawnienia wynikające z praw 
korporacyjnych Skarbu Państwa, wykonuje nadzór właścicielski nad spółkami z Grupy 
Azoty, która jest największym producentem nawozów mineralnych w Polsce oraz jedną 
z kluczowych grup branży chemicznej w Europie Centralnej w tym sektorze i na bieżąco 
analizuje sytuację ekonomiczno - finansową tych spółek oraz ich otoczenia 
makroekonomicznego.

Postępująca od 2020 roku ekspansja rosyjskich i białoruskich nawozów na polskim rynku 
przyczynia się do znaczącego spadku konkurencyjności polskich firm nawozowych i może 
prowadzić do konieczności ograniczenia produkcji przez krajowe zakłady produkcyjne. 
Obserwowane znaczące wzrosty importu nawozów spoza UE mają istotny wpływ 
na kształtowanie cen produktów nawozowych, skutkują wzrostem zapasów oraz kosztów 
magazynowania dla krajowych producentów, a tym samym wpływają negatywnie na ich 
wyniki finansowe. W szczególności, obecna skala importu nawozów ma negatywny wpływ 
na sytuację finansową Grupy Azoty oraz na realizację jej programu naprawczego. Należy 
jednak zauważyć, że ograniczenie nieuczciwego importu nie jest kluczowym elementem 
restrukturyzacji Grupy Azoty. Jak wynika z publicznie dostępnych informacji, Zarząd Grupy 
wdraża działania optymalizujące w poszczególnych obszarach działalności Spółki i jej Grupy 
Kapitałowej oraz przygotowywany jest długoterminowy plan restrukturyzacji 
i transformacji Grupy, w którym Zarząd wskaże konkretne działania w obszarach 
operacyjnych, w tym również w obszarze inwestycji.

W ocenie Ministra Aktywów Państwowych, niezbędne jest podjęcie zdecydowanych 
działań, zarówno na poziomie krajowym jak i UE skutkujących wprowadzeniem 
mechanizmów hamujących napływ rosyjskich nawozów oraz dalsze uzależnianie 
gospodarek państw członkowskich UE od ich dostaw. W związku z powyższym, Minister 
Aktywów Państwowych popiera postulowane przez producentów nawozów wprowadzenie 
ceł na nawozy na poziomie minimum 30%, jako najszybsze i najbardziej skuteczne. 

Należy jednak wskazać, że omawiane sprawy nie dotyczą ustawowych zadań Ministra 
Aktywów Państwowych, do którego należy wykonywanie praw z akcji Skarbu Państwa 
w spółkach, w tym spółkach z Grupy Azoty. 

Niemniej jednak, w trosce o przyszłość Grupy Azoty, w ramach swojej właściwości, Minister 
Aktywów Państwowych podejmuje inicjatywy w kierunku ograniczenia napływu nawozów 
z Rosji i Białorusi, podnosząc te kwestie podczas rozmów bilateralnych oraz spotkań 
w szerszym gronie, na forach rożnego rodzaju gremiów. 

W czerwcu 2024 r., podczas posiedzenia Komitetu do Spraw Europejskich, została 
przedstawiona przez Pana Jacka Bartmińskiego, Podsekretarza Stanu informacja na temat 
zasadności wprowadzenia sankcji gospodarczych na import nawozów mineralnych.



W lipcu 2024 r. w siedzibie Ministerstwa Rozwoju i Technologii odbyły się polsko-
niemieckie konsultacje międzyrządowe z udziałem Pana Roberta Habeck, Wicekanclerza 
i Federalnego Ministra ds. Gospodarki i Ochrony Klimatu. Podczas spotkania Minister 
Aktywów Państwowych wskazał na niepokojące zjawisko skokowego wzrostu produkcji 
i napływu nawozów z Rosji i Białorusi na rynek UE i jego wpływu na lokalnych producentów, 
podkreślając jednocześnie konieczność podjęcia zdecydowanych działań w ramach UE 
w zakresie ew. sankcji jak również wprowadzenia ceł na nawozy.

W sierpniu 2024 r. w Ministerstwie Aktywów Państwowych, z inicjatywy Pana Jacka 
Bartmińskiego, Podsekretarza Stanu odbyło się spotkanie z przedstawicielami Ministerstwa 
Rozwoju i Technologii, Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi oraz Ministerstwa Finansów, 
które miało na celu wypracowanie działań na rzecz ochrony polskiego rynku przed 
napływem nawozów z Rosji i Białorusi. Obecni na spotkaniu ministrowie zadeklarowali 
zrozumienie dla inicjatywy wprowadzenia ceł na nawozy i chęć współpracy w tym zakresie, 
podkreślając w sposób szczególny aspekt długofalowego bezpieczeństwa, w tym 
żywnościowego, Polski.

Dodatkowo, mając na uwadze właściwość ministra właściwego do spraw gospodarki, 
przypisaną w ustawie o działach administracji rządowej, Minister Aktywów Państwowych 
zwrócił się do Ministra Rozwoju i Technologii z pisemną prośbą o skoordynowanie działań 
w zakresie rozważenia wystąpienia do Dyrekcji Generalnej ds. Handlu w Komisji 
Europejskiej (DG TRADE) w celu ustanowienia ceł na import nawozów z Rosji i Białorusi na 
poziomie 30%, deklarując jednocześnie gotowość do wsparcia wszelkich działań w zakresie 
przygotowania i realizacji przedmiotowej inicjatywy. Obecnie trwają prace adresujące 
powyższy problem.

Z poważaniem
Z upoważnienia Ministra Aktywów Państwowych

Jacek Bartmiński
podsekretarz stanu
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